

В Украине многие рассматривают Россию как нарушителя спокойствия, намеренного дестабилизировать правительство в Киеве. А в вопросе о Нагорном Карабахе – сцене самого затяжного конфликта в современной истории Кавказа – ожидается, что Россия сыграет сдерживающую и стабилизирующую роль.

Из-за инцидента со сбитым 12 ноября вертолетом карабахский конфликт, похоже, как никогда раньше с момента заключения перемирия в 1994 году близок к тому, чтобы опять разрастись в полномасштабную войну. Азербайджанские военные сбили армянский вертолет вблизи линии прекращения огня, где солдаты с обеих сторон всегда находятся в состоянии повышенной боевой готовности и регулярно случаются перестрелки.

Большинство азербайджанских должностных лиц и аналитиков считают, что Россия сыграет важную – возможно, даже решающую – роль в том, как дальше будут развиваться события. Они отмечают, что Москва является основным стратегическим союзником и экономическим покровителем Армении.

Эльхан Шахиноглу, руководитель расположенного в Баку Центра политических исследований «Атлас», является одним из тех, кто считает, что Кремль окажет сдерживающее влияние на правительство Армении. «Армения, возможно, захочет ответить на этот инцидент. Тем не менее, окончательное решение, как всегда, останется за Москвой», – поделился своим прогнозом он.

Учитывая, что Кремль увяз в украинском конфликте, а западные санкции больно бьют по российской экономике, президент Владимир Путин, вероятнее всего, хочет, чтобы на Кавказе все было спокойно, считают эксперты в Баку. «Учитывая трудности Москвы в Украине и напряженность с Западом, я не думаю, что Москва захочет открыть здесь еще один фронт», – заявил Шахиноглу.

Арастун Оруджлу, руководитель Исследовательского центра «Восток-Запад», полагает, что Россия хочет сохранить на Кавказе статус-кво, т.е. «замороженный конфликт», при котором ни одна из сторон не может взять верх. «Россия видит в замороженных конфликтах основу для своего присутствия в регионе», – отметил он.

В вопросе о сбитом вертолете, унесшем жизни трех находившихся на борту армянских военных, азербайджанские официальные лица заняли жесткую и вызывающую позицию. Заявляя, что инцидент был актом самообороны, высшее командование Азербайджана наградило медалью офицера, отдавшего приказ открыть огонь по вертолету. Баку настаивает, что вертолет вел разведку оборонных укреплений азербайджанской стороны у линии соприкосновения, а армянские официальные лица настойчиво утверждают, что вертолет совершал обычный учебный полет.

«Азербайджан всего лишь хотел дать Армении понять, что им следует уважать наши границы», – прокомментировал инцидент военный эксперт и журналист Узеир Джафаров, отметив, что разведку на линии соприкосновения 12 ноября вели два армянских вертолета, и если бы азербайджанские военные хотели спровоцировать полномасштабный конфликт, они бы сбили и второй вертолет.

Некоторые эксперты предполагают, что данный инцидент связан с желанием неких высокопоставленных лиц в Баку прощупать настроения Москвы. Отношения между Азербайджаном и Россией уже долгое время остаются натянутыми, и основным

источником напряженности являются не только особые отношения Москвы с Ереваном, но и разногласия между Азербайджаном и Россией в вопросах экспорта энергоносителей, включая строительство конкурирующих газопроводов.

Но Россию и Азербайджан неожиданно сблизил Евромайдан. Не желая, чтобы дух Евромайдана распространился и на территории их стран, Москва и Баку развернули в этом году масштабное наступление на все формы инакомыслия. Международные наблюдатели считают, что путинская администрация по духу близка правительству президента Ильхама Алиева.

Оруджлу также является одним из тех, кто задается вопросом, а не был ли инцидент со сбитым вертолетом пробным камнем со стороны Баку с целью выяснить, как Москва действительно к нему относится. «Возможно, это небольшая разведывательная операция со стороны Азербайджана, желающего выяснить, как будет реагировать Россия, учитывая ее проблемы в Украине и ставшие более близкими отношения с Азербайджаном», – сказал Оруджлу.

Как бы то ни было, вне зависимости от реакции Москвы, Азербайджан готов к любому развитию событий, отметил Шахиноглу. «Если Армения решит предпринять ответные действия, Азербайджан не отступит и это приведет к новой войне», – заявил он.